

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

«Американскій Православный Вѣстникъ» издается на двухъ языкахъ: Русскомъ и Англійскомъ.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: 1-го и 15-го ст. ст

У С Л О В І Я П О Д П И С К И:

На годъ	3 дол. [6 рублей]
На полъ года	1 дол. 50 цент. [3 рубля]
На 4 мѣсяца	1 дол. [2 р.]
Отдѣльные номера	по 15 центовъ.

The „MESSENGER” will be bi-lingual — Russian and English. — It will be issued on the 13-th and 27-th of each month.

TERMS OF SUBSCRIPTION:

One year	\$3.00
Six months	\$1.50
Four months	\$1.00
Single numbers	15¢

Entered at the Post Office in New York as Second Class Mail Matter.

ГОДЪ V.—N 19 й NEW YORK, 323 SECOND AVENUE 1 — 14 Октября 1901 г

НѢКОТОРЫЯ НАСТАВЛЕНІЯ,
почерпнутыя изъ книги Премудрости Иисуса, сына Сирахова.

Блаженъ, кто будетъ упражняться въ сихъ наставленіяхъ; и кто положитъ ихъ на сердце, тотъ сдѣлается мудрымъ; а если будетъ исполнять, то все возможно, ибо святъ Господень — путь его (50 л. 30 — 31 ст.).

О ДРУЗЬЯХЪ. Если хочешь приобрести друга, приобретай его по испытанію и не скоро вѣрайся ему. Бываетъ другъ въ нужное для него время, и не останется съ тобою въ день скорби твоей; и бываетъ другъ, который превращается во врага и откроетъ ссору къ поношенію твоему. Бываетъ другомъ участникъ въ трапезѣ, и не останется съ тобою въ день скорби твоей. Въ имѣніи твоёмъ онъ будетъ какъ ты, и дерзки будетъ обращаться съ домохадцами твоими; но если ты будешь

унижень, онъ будетъ противъ тебя и скрется отъ лица твоего. Бываетъ другъ только по имени другомъ. Пріятель радуется при веселіи друга, а во время скорби его будетъ противъ него. Посему будь осмотрителенъ съ друзьями твоими (6, 7-14; 37, 1-4).

Вѣрный другъ—крѣпкая защита; кто нашелъ его, нашелъ сокровище. Еѣ всму другу нѣтъ цѣны, и нѣтъ мѣры добротѣ его. Боящійся Господа направить свою дружбу такъ, что каковъ онъ самъ, такимъ дѣлается и другъ его. Не мѣняй друга на сокровище. Не оставляй стараго друга, ибо новый не можетъ сравняться съ нимъ; другъ новый то же что вино новое: когда оно сдѣлается старымъ, съ удовольствіемъ будешь пить его. Не забывай перваго друга въ душѣ твоей и въ имѣніи твоёмъ. Люби друга, и будь вѣренъ ему. Оставайся съ нимъ во время скорби и не стыдись защищать его. Если ты на друга извлекъ мечъ, не отчаявайся, ибо возможно возвращеніе дружбы. Если ты открылъ уста противъ друга, не бойся, ибо возможно примиреніе. Рану можно перевязать, и послѣ ссоры можно примириться. Только поношеніе, гордость, обнаруженіе тайны и коварное злодѣйство могутъ отогнать всякаго друга. Бросающій камень въ птицъ, отгонитъ ихъ; носящій друга расторгнетъ дружбу. Если откроешь тайны друга, не гонись больше за нимъ, ибо онъ далеко ушелъ и убѣжалъ, какъ серна изъ сѣти. И какъ ты выпустилъ бы изъ рукъ своихъ птицъ, такъ ты упустилъ друга и не поймашь его: ты убилъ дружбу ближняго. И не дѣлайся врагомъ изъ друга (6, 1. 14-17; 7, 20; 9, 12-14; 22, 22-25, 27, 29; 27, 17-23; 37, 6).

Е. Т.

Б Е С Ъ Д А

Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго,

въ недѣлю 14-ю по Пятидесятницѣ, при освященіи храма въ селеніи „Востокъ“ въ Канадѣ.

Благodatію Св. Духа освятися нынѣ храмъ сей во имя Св. Живоначальной Троицы. Днесъ Божія Премудрость созда себѣ домъ здѣ, и утверди столповъ седмь, — закла своя жертвенная, и раствори въ чаши своей вино и угодова трапезу — св. Евхаристію; посла своя рабы созывающіи съ высокимъ проповѣдаціемъ на чашу, глаголющи: иже есть безуменъ да уклонитя ко мнѣ, и требующимъ ума рече: пріидите, ядите мой хлѣбъ, и пійте вино, еже растворихъ вамъ; оставите

безуміе и живи будете, възщите разума, да поживете и исправите разумъ въ вѣдѣніи (Притч. 9, 1-6).

Сей призывающій гласъ слышится и въ только что прочтенномъ Св. Евангеліи.

Нынѣ читалась притча Христова о томъ, какъ царь сдѣлалъ брачный пиръ для сына своего и послалъ рабовъ своихъ звать на этотъ пиръ, но званые не хотѣли прійти, занявшись своими дѣлами, а иные даже и самихъ рабовъ оскорбили и убили; тогда царь разгнѣвался, и пославъ войска свои истребилъ убійцъ, а рабамъ сказалъ; тѣ званые не были достойны, идите на распутія и зовите всѣхъ, кого найдете.

Рабы такъ и сдѣлали, и брачный пирь наполнился возлежащими (Матѳ. 22, 1-10).

Что-же означаетъ эта притча? Подъ царемъ, устроившимъ пирь, разумѣется Царь небесный, Самъ Богъ Отець. Подъ сыномъ его,—Сынъ Божій, Христосъ Спаситель, вступающій въ брачный союзъ со Св. Церковію. Чрезъ союзъ этотъ открылось для людей царствіе Божіе, высшее блаженство, духовный брачный пирь.

Подъ рабами разумѣются посланники Божіи—пророки и апостолы, возвѣщавшіе людямъ наступленіе Царствія Божія. Подъ званными, не пожелавшими войти на брачную вечерю, разумѣются неблагодарные и жестоковѣрные и всегда упорные іудеи; они до того погрязли въ служеніи земному и чувственному, что не только не вняли спасительному гласу, призывавшему ихъ въ царство небесное, въ церковь Христову, но и досаждали еще и самимъ звавшимъ, оскорбляли ихъ, били, заключали въ темницы, а иногда и убивали.

Тогда Праведный Господь наказалъ неблагодарный народъ, навелъ на іудею иноземныя войска, раззорившія ее, и расѣялъ евреевъ по всей земли, а на мѣсто ихъ, въ церковь Христову, призвалъ людей съ распутій, т. е. язычниковъ, которые, увѣровавъ въ Христа, вошли въ церковь Его на брачный пирь.

Таковъ, братіе, историческій смыслъ притчи Христовой о званыхъ на вечерю.

Но притча эта имѣетъ значеніе для насъ и для настоящаго времени: брачный пирь и до днесь продолжается, ибо Церковь Христова будетъ до окончанія вѣка; „прійдите на браки“ (4 ст.) раздаются и нынѣ гласъ зовущихъ. Зовущіе эти суть преемники и продолжатели дѣла апостоловъ, архипастыри и пастыри посылаемые ими.

Гласъ ихъ послѣдніе годы огласилъ и вашу страну, и на сей спасительный зовъ иные изъ здѣ живущихъ откликнулись, иные же не брегше отъ доша

на село и на купли своя (5 ст.), а иные даже и досадиша зовущимъ. И въ самомъ дѣлѣ сколько оскорбленій, лжи и клеветы приходится иногда здѣсь выслушивать послѣдователямъ премудрости Божіей.

Насъ называютъ, съ голоса латинянъ, „схизматиками,“ (раскольниками),— называютъ тѣ, которые сами лѣтъ триста тому назадъ откололись отъ прадѣдной вѣры, отъ общей нашей матери, Церкви.

Обвиняютъ насъ въ томъ, что мы своею проповѣдью сѣемъ раздоръ, внесимъ смуту и раздѣленіе въ среду тѣхъ, которые доселѣ были едино по вѣрѣ и племени. Но въ этомъ раздѣленіи виноваты не мы, а тѣ, которые по разнымъ побужденіямъ не слушаютъ гласа нашего и не хотятъ слѣдовать за истинною. Вѣдь и Христосъ Спаситель Самъ свидѣтельствуется, что проповѣдью Свсего Онъ не миръ принесть на землю, а мечъ, ибо раздѣлилъ сына съ отцомъ и дочь съ матерью (Матѳ. 10, 34-35). Но развѣ кто другой, а не сами люди, виноваты въ этомъ?

Клеветуютъ на насъ, что мы деньгами обращаемъ въ православіе, покупаемъ себѣ послѣдователей. Смѣемъ сказать, что если-бы это было такъ, то послѣдователей у насъ было-бы гораздо больше, чѣмъ имѣется теперь; ибо для многихъ здѣсь „телець златой“ является „кумиромъ“. Вся купля наша состоитъ въ томъ, что иногда мы снабжаемъ бѣднѣйшія церкви самою необходимою утварью, да еще даемъ воспитаніе своимъ причтамъ, во многихъ мѣстахъ меньшее, чѣмъ какое получаютъ „превелебные отцы“ отъ своихъ духовныхъ овецъ.

Называютъ нашу церковь „цареславною“, говорятъ, что кто сдѣлается членомъ ея, тотъ становится русскимъ подданнымъ, выдумываютъ, что мы заставляемъ присягать русскому Государю и проч.—безумные глаголы. И для всего этого

только тотъ предлогъ, что на ряду съ мѣстными правителями, за богослуженіемъ мы упоминаемъ имя Русскаго Царя, какъ благочестивѣйшаго Государя, покровителя и заступника Православной Церкви.

Въ слѣпотствующей своей злобѣ противники наши не ограничиваются досажденіемъ на словахъ только, бывали случаи, что они готовы были оскорбить дѣйствіемъ слугъ Премудрости Божіей, звавшихъ ихъ на вечерю духовную.*)

Но оставимъ обидящихъ насъ суду Божію (пс. 42. 1), и обратимся къ тѣмъ, кои послушались благоразумнаго гласа призывающихъ ихъ внити на брачный пиръ въ Церковь Христову.

Среди вошедшихъ на брачный пиръ, повѣствуется въ притчѣ, оказался чело-вѣкъ въ одеждѣ небрачной, не подходящей къ торжеству. Царь велѣлъ его связать и удалить съ пиршества въ темницу. Такъ и вступившіе въ Церковь Христову должны имѣть одежду свѣтлую, брачную. Говоря это, мы, конечно, разумѣемъ не одежду тѣла, а то, что душа должна быть чиста, свѣтла, не запятана грѣхами. И всякій, кто вступаетъ въ Церковь Христову, получаетъ эту свѣтлую одежду, ибо душа омывается отъ грѣховъ въ водахъ таинства крещенія.

Но сохраняется ли навсегда по крещеніи эта чистота души, свѣтлость ея незапятанной грѣхами. Увы, нѣтъ! И христіане грѣшатъ, ибо все мы много согрѣшаемъ (Іак. 3, 2) и если

*) Въ Вилькесбаррѣ въ 1893 г., въ бытность тамъ Преосв. Николая, бросали камнями въ окна церкви. Въ Ольдфоржѣ предъ присоединеніемъ свящ. Грушки былъ брошенъ камень въ окно той комнаты, гдѣ онъ занимался. Въ томъ же Ольдфоржѣ въ 1897 г. уніаты готовы были сдѣлать нападеніе на самаго Пресв. Николая, когда онъ шелъ въ церковь.

говоримъ, что грѣха не имѣемъ, себя оболъцаемъ (1 Іак. 1, 9). А между тѣмъ, съ грѣхами, оскверняющими душу нашу, пятнающими нашу духовную одежду, мы не можемъ оставаться на брачномъ вечерѣ, въ Церкви Христовой. Какъ же быть, и что намъ дѣлать? А что мы дѣлаемъ, когда загрязнится одежда наша? Начисто вымываемъ ее водою. Такъ и душу свою, омраченную грѣхами, мы должны омывать слезами покаянія. Для того въ Церкви и установлено св. таинство покаянія, въ которомъ чело-вѣкъ, христіанинъ, приноситъ Богу чрезъ священника искреннее сокрушеніе во грѣхахъ, получаетъ прощеніе оныхъ, и духовное одѣяніе его снова становится бѣлымъ какъ снѣгъ (Пс. 1. 18).

Посему и вамъ, братіе, дабы не быть изгнанными съ брачной вечера, надлежитъ какъ можно чаще омывать слезами покаянія одѣяніе души своей и для сего чаще приступать къ св. исповѣди. Измыйтесь и чисти будете, и тогда удостоитесь на вечери духовной въ Царствіи Божіемъ вкусить тѣхъ неизреченныхъ благъ, яже Господь уготова любящимъ Его.

Къ тѣмъ же изъ здѣ присутствующихъ, кои еще не вступили въ Церковь православную, не вошли на брачную вечерю, Премудрость Божія чрезъ насъ, смиренныхъ слугителей ея, взываетъ: приидите, ядите мой хлѣбъ и пійте вино, еже растворихъ вамъ, оставите безуміе, и живи будете и възмите разума, да поживете, и исправите разумъ въ вѣдѣніи (Притч: 9. 5-6) Аминь.

26 Августа 1901 г.

ПУТЕШЕСТВІЕ

Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго,
по Епархіи.

Въ пятницу 24 Августа, Его Преосвященствомъ было назначено освященіе часовни на Биверъ-Крикъ. Въ 8 ч. утра мы выѣхали изъ Востока и уже были въ небольшомъ, сравнительно, разстояніи отъ Б.-Крика, какъ вдругъ лошади, веполохнувшись, понесли... Этотъ день останется навсегда памятнымъ для всѣхъ насъ: и до сихъ поръ, при одномъ вепоминаніи о той неподдающейся никакому описанію скачкѣ, съ какою перепуганныя лошади увлекали нашъ доморощенный экипажъ, угрожая ежеминутно вывернуть насъ въ какой нибудь оврагъ по дорогѣ и изувѣчить на смерть, мною овладѣваетъ жуткое ощущеніе. Чго было пережито въ тѣ нѣскольکو мгновеній, не стану объяснять. По милости Божіей, ни нашъ высокій дорогой Гость-Владыка, ни мы не получили р-о-к-о-в-ы-хъ увѣчій, хотя опасность была особенно близка, и только чудомъ нога Владыки спаслась отъ перелома. Однако все дальнѣйшее время ушибы сильно заявляли о себѣ Преосвященному значительной болью, причемъ какъ разъ не было возможности Преосвященному наблюдсти за пораненіями, такъ какъ событія миссійной жизни шли непрерывной чередой, не давая вовсе въ личное распоряженіе Владыки свободнаго времени.

Въ первый же моментъ, не обращая вниманіе на боль, и занятый одной мыслью выполнить свое обѣщаніе и поскорѣе прибыть къ мѣсту освященія часовни, Владыка порывался продолжать путь пѣшкомъ, но по счастью мимо случился фермерскій возъ, на который мы и усадили Преосвященнаго и такимъ образомъ прибыли, наконецъ, на мѣсто.

Здѣсь народъ встрѣтилъ Владыку па-схальнымъ пѣніемъ. Освятивъ воду, Его Преосвященство окропилъ святою водою часовню и совершилъ, въ сослуженіи священника І. Корчинскаго и іеродіакона Или, Божественную литургію. По Евангеліи Его Преосвященствомъ было сказано назидательное поученіе, въ которомъ объясненія видѣніе патріархомъ Іаковсмъ таинственной лѣстницы и сообщая исторію праздника Покрова Пресвятыя Богородицы, Владыка убѣждалъ слушателей всегда обращаться къ Божіей Матери за помощью и ходить достойно званія христианина, дабы радовать Владычицу, ибо она есть и теперь непрестанная наша ходатаица предъ Сыномъ ея и Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ.

Не смотря на самое горячее время уборки хлѣба, молящихся собралось до 150 душъ. Послѣ богослуженія, откушавъ хлѣба-соли и отдохнувъ немного, Его Преосвященство изволилъ бесѣдовать съ строительнымъ комитетомъ о средствахъ, на которыя воздвигнута часовня, и узнать о малочисленности прихожанъ (14 семействъ) обрадовать ихъ обѣщаніемъ уплатить часть ихъ долга (\$65) изъ епархіальныхъ средствъ. Всѣ наперерывъ благодарили Владыку за его милость.

Воздвигли часовню на Биверъ-Крикѣ три человекъ — они же и члены строительнаго комитета; они буквально не покладая рукъ работали почти цѣлую зиму и весну, приохочивая и другихъ прихожанъ къ той же работѣ. И вотъ, благодаря ихъ энергіи, сооружена нынѣ къ утѣшенію богомольцевъ довольно приличная и вмѣстительная (на 300 человекъ) часовня, съ

алтаремъ, кторая со временемъ, по требованію обстоятельствъ, можетъ быть перестроена въ церковь.

Строители удостоились получить награду отъ Владыки — благословенныя грамоты, а предсѣдатель строительнаго Комитета и икону Божіей Матери въ благословеніе.

Такъ радостно заключилось это торжество, чуть было не начавшееся несчастьемъ!

Въ субботу 25 Августа Преосвященный изволилъ сдѣлать распоряженіе о составленіи экзаменаціонной комиссіи, для производства испытанія и. д. псаломщика Канадской миссіи І. Сороки на званіе учителя церковно-приходской школы.

Въ составъ комиссіи вошли настоятель Канадской миссіи, священникъ Іаковъ Корчинскій, іеродіаконъ Ілія и имѣющая званіе домашней учительницы (учительницы гимназій) жена священника В. Корчинская.

Экзамень производился подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства. Г. Сорока давалъ отвѣты очень обстоятельные по всѣмъ предметамъ, а письменныя работы (диктантъ) по русскому языку и по ариметикѣ (рѣшеніе письменной задачи) даже отлично представилъ, почему, послѣ обсуждения отвѣтокъ, и удостоенъ Его Преосвященствомъ званія учителя церковно-приходской школы; а въ награду за труды по миссіи, удостоенъ званія псаломщика.

Отнынѣ наша школа можетъ быть церковно-приходскою, и мы имѣемъ въ лицѣ нашего псаломщика очень усерднаго учителя. По производствѣ испытанія учителю, Его Преосвященствомъ производилась испытанія и дѣтямъ, обучающимся съ Апрѣля мѣсяца, въ школѣ грамоты. Не смотря на короткость времени и на нерегулярное посѣщеніе дѣтьми школы, вслѣдствіе лѣтнихъ работъ на фермахъ,

дѣти очень хорошо читали, считали и отвѣчали по Закону Божію молитвы и изъ исторіи Ветхаго Завѣта. Владыка остался доволенъ отвѣтами и подарилъ дѣтямъ въ благословеніе крестики и иконки, велѣлъ раздать гостинцы и отпустить ихъ на двѣ недѣли. Дѣти были рады и счастливы. Послѣ всего, дѣти спѣли Владыкѣ многія лѣта и ушли домой, чтобы порадовать своихъ родителей вниманіемъ къ нимъ Архипастыря.

Къ субботѣ были закончены всѣ приготовления къ давножданному освященію храма въ Востокѣ. Ровно въ 7 часовъ вечера, по прибытіи Его Преосвященства въ церковь, началось торжественное всенощное бдѣніе. Кромѣ обычныхъ богослуженій, за богослуженіемъ присутствовалъ приглашенный на торжество, съ изволенія Владыки, епископальный священникъ, благочинный церковей мѣстнаго округа, который съ очевиднымъ интересомъ ждалъ случая быть свидѣтелемъ незнакомой ему церемоніи и на другое утро явился съ своимъ облаченіемъ, въ котормъ и престоилъ въ алтарѣ всю службу, со вниманіемъ слѣдя за дѣйствіями православнаго Архипастыря и священнослужителей.

Въ лѣтонисяхъ Канадской православной миссіи неизгладимыми письменами останется начертаннымъ, что 26 Августа 1901 года, въ воскресенье, Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Тихономъ Алеутскимъ и Сѣверо-Американскимъ, совершено освященіе перваго православнаго храма въ Канадѣ.

Въ этотъ день, въ 10 часовъ утра, Владыка со славой прослѣдовалъ отъ причтоваго дома въ церковь, и здѣсь, послѣ обычной встрѣчи и облаченія, въ служеніи перваго постояннаго канадскаго миссіонера о. Іакова Корчинскаго, при-

ступилъ къ освященію храма. Богомольцевъ собралось до 600 душъ; было много уніатовъ и немало поляковъ. Цѣли божественную литургію на два хора. На маломъ входѣ, Владыка возложилъ на настоятеля о. Корчинскаго скуфью, въ поощреніе за его труды по благоустроению церковно-приходской жизни въ миссіи. Торжество заключилось глубоконазидательнымъ словомъ Владыки, помѣщеннымъ выше, послѣ чего слѣдовали многолѣтія и были разданы Преосвященнымъ благословенныя грамоты наиболѣе усерднымъ изъ прихожанъ. Каждый изъ богомольцевъ подходя къ кресту получалъ отъ Архипастыря иконки и крестики и долго, по окончаніи службы, народъ не отходилъ отъ церкви, дѣлясь радостными впечатлѣніями по поводу совершившагося событія.

Еще только восемь мѣсяцевъ тому назадъ пріѣхавшій сюда причтъ не только не имѣлъ мѣста для богослуженія, но и буквально не зналъ гдѣ главу подклонить, и вотъ теперь, благодареніе Богу, устроенъ и достаточно благоустроенъ внутри помѣстительный православный храмъ и устроено, хотя вполнѣ еще и незакончено, причтовое помѣщеніе.

Послѣ совершенія литургіи, Владыка изволилъ откушать хлѣба соли, причемъ къ столу были приглашены присутствовавшіе за службой епископальный священникъ и правительственный эмиграційный агентъ, сосѣдь по церковной фермѣ г. Бельчеръ.

Въ 3 ч пополудни Его Преосвященство открылъ засѣданія мѣстнаго Св. Тихоновскаго братства, какъ почетный председатель онаго.

Св. Тихоновское братство основано 12 Августа сего года и наименовано въ честь святителя Тихона Задонскаго, въ ознаменованіе того, отнынѣ всегда памятнаго обстоятельства, что Владыка Тихонъ,

нашъ Архипастырь носящій имя этого святителя, впервые осчастливилъ Канаду своимъ посѣщеніемъ. Цѣли братства религіозно-просвѣтительно-благотворительныя: помогать храму, школѣ, читальнѣ; всячески поддерживать единеніе въ духѣ вѣры православной, помогать другъ другу въ несчастіяхъ и т. д. Вступной взносъ въ братство 1 долл. и ежемѣсячный 20 цт. Пожертвовавшіе по 25 долл. на церковь и братство избираются въ почетные члены, какъ равно и тѣ лица, помощь коихъ можетъ быть оцѣнена таковой суммой. Знакомъ братскимъ является звѣздочка съ восьмиконечнымъ крестомъ по срединѣ, такъ какъ мѣсто, на которомъ былъ заложенъ храмъ, ранѣе носило названіе „Star” (звѣзда) и уже потомъ было переименовано въ Востокъ. Выразивъ сочувствіе задачамъ братства, Владыка сдѣлалъ щедрую жертву на нужды его. Къ настоящему времени въ братствѣ числится 17 человекъ.

27 Августа Его Преосвященство совершилъ освященіе храма во имя святителя Николая въ 6 миляхъ отъ Востока, въ селеніи называемомъ „Буковина”. На торжество собралось около 300 православныхъ буковинцевъ. Владыка поучалъ въ своемъ словѣ богомольцевъ о значеніи храма для православнаго христіанина и объ обязанностяхъ послѣдняго къ св. храму. Послѣ совершенія божественной литургіи и награжденія строителей благословенными грамотами, Преосвященный въ сопровожденіи прихожанъ вышелъ изъ церкви на погостъ, гдѣ на открытомъ воздухѣ разставлены были накрытые обѣденные столы съ возложенными на нихъ яствами. Владыка благословилъ трапезу и богомольцы расположились не только за столами, но и по травѣ рядами. Мысль невольно переносилась за тысячелѣтія назадъ, къ горѣ блаженствъ, когда народъ искавшій пищи духовной чудеснымъ обра-

зомъ получилъ и тѣлесное насыщеніе. Эту мысль выразилъ вслухъ и епископальный священникъ, бывшій и въ этотъ разъ участникомъ и свидѣтелемъ православнаго торжества.

Въ 7 часовъ вечера Его Преосвященство оставилъ Востокъ и выѣхалъ въ Эдмонтонъ. Къ несчастью, въ этотъ день ко всѣмъ неудобствамъ пути прибавилось самое несносное: полилъ дождь какъ изъ ведра. Крытыхъ экипажей здѣсь и въ поминѣ нѣтъ; зонтики же совершенно отказались сослужить службу. Такъ, при проливномъ дождѣ, чуть не оирекинувшись нѣсколько разъ въ пути, поздней ночью прибыли мы наконецъ въ Эдну и заночевали въ гостинницѣ.

Новый день не порадовалъ насъ погодой; дождь не переставая лить, а между тѣмъ до ближайшей гостинницы въ Фортъ Саскачеванъ предстояло ѣхать 24 мили. Владыка приказалъ готовиться въ путь: къ 29 Августа надо было прибыть въ Эдмонтонъ, дабы во время сѣсть въ поѣздъ и къ обѣщанному сроку пріѣхать въ Вилькенсонъ для совершенія тамъ божественной литургіи.

Трудно представить себѣ, что это было за путешествіе.. Въ теченіи почти 6 часовъ дождь лить не переставая, и точно злясь, хлесталъ по лицу, благодаря противному вѣтру. Все платье и бѣлье были промочены насквозь и мы продрогли отъ холода и сырости. Прибыли въ гостинницу, думали было пообсушиться, но успѣли только переменить одежду, да смыть съ лица приставшую въ пути грязь: въ два часа многого не продѣлаешь.. Поѣхали далѣе, хотя и по грязи, но по счастью, безъ дождя, и наконецъ добрались до Эдмонта къ 8 час. вечера и остановились въ отелѣ. Здѣсь Владыку поѣхалъ членъ парламента, депутатъ Альберты г. Оливеръ и послѣ бесѣды съ Преосвященнымъ обѣщалъ оказывать наи-

возможнѣйшее содѣйствіе православной миссіи въ Альбертѣ, такъ какъ-де онъ убѣдился, что всѣ распускаемые о цѣляхъ православной миссіи слухи есть ничто иное какъ клевета противниковъ православія. Въ добрый часъ!

29 Августа Канада простилась со своимъ Архипастыремъ, отбывшимъ въ Сеаттл. Да сохранить Господь нашего Архипастыря въ пути, и да даруетъ ему многія лѣта ко благу его паствы!

Пребываніе Его Преосвященства въ Канадѣ, хотя и весьма краткое, оставило глубокіе слѣды въ миссіиной жизни. Всѣ православные сплотились тѣснѣе между собою, въ радостномъ сознаніи, что они имѣютъ своего Архипастыря, всегда готоваго придти къ намъ на помощь во всякомъ благомъ начинаніи.

Уніаты-же воочію убѣдились, какъ живо поляки стараются ихъ убѣдить, что московская вѣра есть какая то схизма, и познали, что русская вѣра и есть вѣра православная. Они увидѣли, что истинный русскій Архипастырь приходитъ открыто, яко пастырь ко своимъ овцамъ, а не крадучись, какъ то дѣлалъ французскій епископъ, за недѣлю предъ проѣздомъ православнаго Владыки. Русскаго епископа, въ совершенно чуждой странѣ, встрѣчали свои люди съ хлѣбомъ и солью и съ радостнымъ сердцемъ, а про путешествіе французскаго римо-католическаго епископа Альберта, рассказываютъ сами-же уніаты, слѣдующее: Польскій ксендзь, ревнуя объ окатоличеніи русскихъ уніатовъ и узнавъ, что православные готовятся къ встрѣчѣ своего Архипастыря, боясь, какъ-бы уніаты и католики-поляки не сблизнились величественностію православнаго Архіерейскаго богослуженія (какъ русскій полякъ, ксендзь былъ знакомъ съ ними), убѣдилъ своего р.-католическаго епископа (французской миссіи) посѣтить уніатовъ и поляковъ римо-католиковъ.

Епископъ и ксендзъ выѣхали на двухъ разныхъ подводахъ: ксендзъ ѣхалъ впереди и спрашивалъ православныхъ — гдѣ-моль живетъ мой парохіанинъ такой-то? — Ему указывали и онъ звалъ на посвященіе съ епископомъ мѣста подъ костель къ одному русину, женатому на полькѣ. За нимъ ѣхалъ епископъ и спрашивалъ: а въ какую сторону поѣхалъ ксендзъ? Однимъ словомъ, выходила комичная погоня — ксендзъ за прихожаниномъ, а епископъ за ксендзомъ. Наконецъ отыскали своего парохіанина, у котораго на фермѣ готовилось посвященіе мѣста подъ костель, но къ несчастью самъ хозяинъ уѣхалъ въ городъ послѣ того, какъ получилъ извѣстіе, что къ нему ѣдетъ епископъ посвящать мѣсто. Тѣмъ не менѣе, ксендзъ рѣшилъ въ избѣ этого фермера совершить торжественно мессу, въ присутствіи епископа. Собралось десятка два поляковъ и любопытныхъ уніатовъ-русинъ, и вдругъ, во время самаго торже-

ственного момента, завалилось подполье и всѣ должны были разойтись; не знаю, окончилъ-ли ксендзъ службу или нѣтъ. А рядомъ почти, въ домѣ уніата, уніатскій дьякъ правилъ утреню и обѣдницу; вотъ, какъ уніаты узнаютъ своего епископа! — Остается сказать, что хотя іезуиты всѣми мѣрами хотятъ возобладать русинами-уніатами: устроили школу специально для русинскихъ дѣвушекъ въ Эрмонтонѣ и набрали нѣсколько учениковъ въ свою школу, дабы потомъ изъ нихъ сдѣлать миссіонеровъ, но все-таки, думается, при энергичномъ трудѣ канадскихъ миссіонеровъ, и особенно, при хорошо устроенной и хорошо поставленной школѣ, всѣ русины будутъ принадлежать только къ православной Церкви. Дай то Богъ!

Священникъ І. Корчинскій.

Сентября 7 оня 1891 г.

Востокъ, Канада.

КО ДНЮ ДЕСЯТИЛѢТІЯ АРХІЕРЕЙСКАГО СЛУЖЕНІЯ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО НИКОЛАЯ,

Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

29-го Сентября сего года исполнилось десять лѣтъ Архипастырскаго служенія Преосвященнѣйшаго Николая, Епископа Таврическаго, бывшаго Алеутскаго и Аляскинскаго, Сей знаменательный день въ жизни доблестнаго Архипастыря долженъ быть сугубо памятнымъ для православныхъ чадъ Америки, потому что съ имени Преосвященнаго Николая тѣсно связаны, какъ первая организція православныхъ приходоу на континентѣ Америки, такъ и цвѣтущее состояніе Православной церкви въ С. Америкѣ.

Исторія въ свое время скажетъ правдивое слово о благовѣстническихъ тру-

дахъ Преосвященнаго Николая въ С. Америкѣ, теперь же мы коротко вспомнимъ о его славной миссіонерской дѣятельности, которая еще у всѣхъ на глазахъ и память о которой никогда не умретъ въ потомствѣ.

Время, десять лѣтъ тому назадъ, было самымъ тревожнымъ и тяжкимъ для православной церкви въ Америкѣ. Враги ея ополчились на нее со всѣхъ сторонъ, употребляли всѣ усилія и не пренебрегали никакими средствами, чтобы, вопреки слову Спасителя (Мт. 16, 18), одолѣть ее; пускали въ ходъ ложь, обманъ и насиліе, лишь бы смутить слу-

жителей ея, отторгнуть преданныхъ чадъ ея, и вооружить общественное мнѣніе противъ нея. Прежде всего они устремили свои стрѣлы на Аляску, а затѣмъ яростно стали нападать на православную общину въ С. Франциско, возмущали ея церковно-приходскую жизнь, подвергали разнымъ оскорбленіямъ православнаго Епископа, даже покушались на его жизнь, старались уничтожить пожаромъ церковное имущество и т. д. Состояніе нашей миссіи до своего вступленія на кафедру Алеутскую Преосвященный Николай такъ изображаетъ: „Какъ бы было утѣшительно слышать, что духъ Иннокентія все еще витаетъ здѣсь и одушевляетъ его паству.. Къ сожалѣнію, относительно нѣкоторыхъ осматрѣнныхъ мною предѣловъ Аляски сказать этого уже нельзя, тамъ индѣ едва-едва мерцаетъ Свѣтъ Христовой вѣры, а въ иныхъ мѣстахъ многіе лжеучители, вторгаясь въ Христово стадо, почти на глазахъ у пастырей похищаютъ ихъ словесныхъ овецъ... Грустно, очень грустно видѣть все это! Наша миссія, — заявляетъ Владыка, — въ послѣднія два десятилѣтія была какъ бы въ „летаргіи“.

Послѣдствіемъ сего было то, что въ высшемъ церковномъ Управленіи былъ возбужденъ даже вопросъ о закрытіи Алеутской епархіи и о причисленіи всѣхъ церквей Америки въ видѣ отдѣльнаго благочинія къ одной изъ Сибирскихъ епархій и только, благодаря заступничеству печальника церкви Русской К. П. Побѣдоносцева, державною волею въ Божіи почившаго Царя-Миротворца Америкѣ данъ былъ еще разъ самостоятельный Архипастырь въ лицѣ Преосвященнаго Николая. Его дѣятельность должна была рѣшить вопросъ о томъ, существовать, или не существовать Американской епархіи. И Владыка Николай рѣшилъ, этотъ вопросъ блестяще. Какъ искусный кормчій, онъ вывелъ врученный ему ко-

рабль изъ опаснаго положенія и направилъ его такъ, что онъ, разбивая волны вражбыхъ напастей, вышелъ невредимымъ на гладкую поверхность житейскаго моря и съ высоко поднятыми парусами быстро и спокойно пошелъ впередъ. Но не легко далось это Преосвященному Архипастырю; много приходилось переносить и нравственныхъ и физическихъ лишеній и трудовъ. Вспоминая о первыхъ дняхъ своего служенія въ С. Америкѣ, Преосвященный говорилъ: „тяжелое и смутное то было время для нашей миссіи. Казалось, какая то ненасытная гидра хотѣла проглотить всѣхъ насъ. Каждая почта приносила массу писемъ, полныхъ оскорбленій, клеветы и угрозъ. Въ мѣстныхъ газетахъ печатались разныя небывлицы и распускались неправдоподобные слухи. Приходилось не только днемъ быть всегда на сторожѣ, но и наипаче ночью, дрожа за свою жизнь и цѣлость церковнаго имущества. Страшно вспоминать объ этихъ дняхъ. Дай Богъ, чтобы они никогда не повторились.“ Случилось такъ однажды, что Владыкѣ пришлось съ служителемъ болѣе часу самому носить воду и тушить загорѣвшуюся во дворѣ Архіерейскаго дома кладовую, угрожавшую пожаромъ кафедральной церкви.

Но мало по малу все успокоилось, улеглось; враги сознали свое безсиліе и отошли прочь, а Владыка принялся за свою плодотворную миссіонерскую дѣятельность, которая была ничѣмъ инымъ, какъ яркимъ горѣніемъ Святителя въ теченіи 7-ми лѣтъ „на такомъ высокомъ свѣщницѣ, какимъ является кафедра Алеутская“. Онъ съ достоинствомъ и честью, въ виду почти всего Новаго Свѣта, держалъ врученное ему знамя православія и русской народности. Неумоимо и съ пользою для дѣла онъ ходилъ по тѣмъ путямъ, по которымъ шествовалъ въ свое время приснопамятный просвѣтитель Але-

утскій Иннокентій, и не доконченная его преемниками съ надлежащимъ успѣхомъ исправилъ (Тим. 1. 5).

Вотъ короткій фактической перечень дѣяній Преосвященнаго Николая въ Алеутской Епархіи.

Прежде всего, онъ вывелъ нашу миссію изъ состоянія „летаргіи“. Вездѣ была видна миссіонерская работа и трудъ и слѣдовавшій за ними успѣхъ. На Аляскѣ были открыты новыя миссіи и приходы въ городѣ Джуно, на островѣ Килисну, въ Аюгнакѣ, Нучекѣ, на рѣкѣ Кускоквимѣ и островѣ Атху. Старые приходы и миссіи были обновлены. Востокъ и западъ Америки засіялъ православными крестами, вокругъ которыхъ группировались приходы изъ многихъ тысячъ воссоединенныхъ съ православною церковью изъ уни русиновъ. Православные храмы явились въ Миннеаполисѣ, Вилькесбаррѣ, Аллегени, Осцеолѣ, Филинбургѣ, Шентонѣ, Кливеландѣ, Нью-Йоркѣ (русскій и сиронабскій), Буффало, Бриджпортѣ, Анзоніи, Гальвестонѣ, Чикаго, Гартсгорнѣ, Джексонѣ, Ольдфордѣ, Скраптонѣ, Стриторѣ, Висконсинѣ, Портландѣ и Вилькесонѣ. Открыты были три миссіонерскіе образцовыхъ—школы въ Ситхѣ, на островѣ Уналашкѣ и въ Миннеаполисѣ съ пріютами при нихъ, а также школы при церквахъ и часовняхъ въ Кадьякѣ и Нучекѣ съ пріютами для мальчиковъ. Въ 1895 г. было открыто Православное Общество Взаимопомощи, въ составъ котораго вошли церковныя братства приходовъ восточныхъ штатовъ. О плодотворной дѣятельности и великомъ значеніи этого Общества въ дѣлѣ объединенія православныхъ Америки его отчеты говорятъ неопровержимымъ языкомъ цифръ. Въ нѣкоторыхъ приходахъ Аляски (въ Ситхѣ, Уналашкѣ, на островѣ Св. Павла и др.) учреждены церковно-приходскія Общества Трезвости. Удовлетворена насущная по-

требность нашей миссіи исходатайствованіемъ права на учрежденіе мѣстнаго цензурнаго Комитета, коковой и существуетъ съ 1896 г., учрежденіемъ русской епархіальной типографіи въ г. Нью-Йоркѣ, изданіемъ многихъ книгъ и брошюръ религиозно-просвѣтительнаго характера — какъ на русскомъ языкѣ, такъ и на инородческихъ нарѣчіяхъ (нѣкоторыя изъ изъ таковыхъ изданій приурочены къ во-споминанію торжественно отпразднованныхъ при Епископѣ Николаѣ юбилеевъ нашей епархіи — 100 лѣтія ея существованія и 100 лѣтія со дня рожденія митрополита Иннокентія), — основаніемъ, далѣе, журнала „Американскій Православный Вѣстникъ“ (въ 1896 г.), призваннаго „возвѣщать въ инославной средѣ догматическую и историческую правду Православія“ и газеты „Свѣтъ“ (съ 1897 г.), задачей — религиозно-нравственное просвѣщеніе воссоединенныхъ изъ уни русиновъ и проведеніе въ народъ тѣхъ высокихъ идей, которымъ служить Православное Общество Взаимопомощи, органомъ котораго „Свѣтъ“ является. На самымъ важнымъ актомъ дѣятельности Преосвященнаго Николая на Алеутской каедрѣ нужно признать исходатайствование новыхъ штатовъ для приходовъ и учреждений епархіи. Съ открытіемъ новыхъ приходовъ и миссій на Аляскѣ, а также съ образованіемъ новыхъ приходовъ изъ воссоединенныхъ униатовъ, тѣ небольшія средства, что отпускались на миссію изъ казны по штатамъ епархіи 1874 года, оказались и на половину недостаточными. Расширеніе епархіи требовало и увеличенія средствъ. И вотъ Владыка обратился въ Святѣйшій Синодъ съ ходатайствомъ объ измѣненіи и дополненіи старыхъ штатовъ 1874 года. Ходатайство было удовлетворено: 25 Января 1894 года были Высочайше утверждены новыя штаты для Алеутской епархіи. Но и этого не было достаточно. Съ каж-

дымъ годомъ число приходовъ все возрасло, а съ ними и нужды миссиі все болѣе и болѣе увеличивались. Преосвященный Николай опять обратился въ Святѣйшій Синодъ съ ходатайствомъ и сталъ просить объ учрежденіи еще новыхъ дополнительныхъ штатовъ. И это ходатайство было удовлетворено: 6 Января 1897 года послѣдовало Высочайшее утвержденіе штатовъ для вновь образовавшихся съ 1894 года приходовъ. Такимъ образомъ Преосвященнымъ Николаемъ были исходатайствованы штаты для слѣдующихъ новыхъ миссій и приходовъ: въ городѣ Миннеаполисѣ, на островѣ Св. Павла, на островѣ Св. Георгія, на рѣкѣ Кукоквиль, въ селѣ Нучекъ, въ городахъ Джуно, Джаксонъ, Вилькесбаррѣ, Питтсбургѣ, Осцеола, Чикаго, Нью-Йоркъ, Галвестонъ, Бриджпортѣ, для сиро-арабской миссиі (въ Нью-Йоркѣ), для Ситхинской, Уналашкинской и Миннеаполиской школъ, для Архіерейскаго хора, и увеличеніе жалованья Бѣльковскаго причта. Кромѣ сего, Владыка Николай исходатайствовалъ пособіе отъ казны на церковное строительство въ Канадѣ, и поднялъ вопросъ о построеніи новыхъ достойныхъ величія Православія, храмовъ въ Нью-Йоркѣ и Чикаго, съ соответствующимъ пособіемъ на то отъ Русскаго Правительства.

Къ числу очень важныхъ для нашей епархіи дѣяній Преосвященнаго Николая нужно стнести также исходатайствованное имъ въ 1897 году право Алеутскому Епархіальному Начальству постановлять окончательныя рѣшенія по возникающимъ въ епархіи бракорозводнымъ дѣламъ.

Всѣхъ дѣяній славнаго Архипастыря не пересчитать въ короткой замѣтцѣ. Оставляемъ это будущему историку. Но даже и изъ этого, краткаго перечня важнѣйшихъ дѣяній Преосвященнаго Николая видно, что благовѣствованіе его было не въ словѣ только, но и въ силѣ, и

въ Св. Духѣ, и со многимъ удостовѣреніемъ (1 Сол. 1. 5). „Если теперъ отъ прошедшаго мы обратимся къ настоящему и будущему нашей миссиі, скажемъ словами самого же Владыки Николая, — то первое, что останавливаетъ наше вниманіе, есть тотъ утѣшительный фактъ, что наша миссія мало по малу становится въ то положеніе, въ какое хотѣли ее поставить при перенесеніи епископской кathedры изъ Ситхи въ С. Франциско, т. е. она начинаетъ по немногу приходить въ соприкосновеніе съ инославіемъ и сближаетъ его съ собою. Теперъ можемъ не обинуясь уже сказать, что въ Америкѣ интересъ къ Православію уже пробужденъ и что нашею церковію уже стали интересоваться многіе и многіе. Старокаатолики, епископалы, протестанты различныхъ отгѣнковъ ищутъ съ нами сближенія, уніаты, наши нѣкогда братья по плоти и вѣрѣ, „отторгнутые насиліемъ и лестію отъ нѣдръ своей матери церкви“, здѣсь на почвѣ Новаго Свѣта, снова обращаются къ своей прадѣдной вѣрѣ. Наконецъ, и въ средѣ единовѣрныхъ намъ грековъ, славянъ и арабовъ, жившихъ доселѣ разрозненно въ сей Америкѣ десятками тысячъ, является въ настоящее время стремленіе сплотиться вокругъ матери своей — Церкви”...

Священникъ Ѡ. Пашковскій.

Славянство въ Америкѣ.

II.

Поселеніе славянъ въ Нов. Свѣтѣ. Организация приходовъ, братствъ и славянская печать.

Славянамъ не безызвѣстна была Америка, конечно съ давнихъ временъ. Но эмиграція славянскихъ народностей въ сущности началась только лѣтъ пятьде-

сять тому назадъ. До этого же времени изъ славянскихъ земель шли сюда развѣ только такіе искатели приключеній, какъ польскій генераль Костюшко и др.

Массовое движеніе въ Америку началось прежде всего изъ Польши и Чехіи. Большая часть первыхъ поселенцевъ осѣла въ восточныхъ штатахъ не заходя далеко за предѣлы Иллинойса. Центрами поселеній сдѣлались на первыхъ порахъ города: Нью-Йоркъ, Буффало, Кливлендъ (въ шт. Охайо), Питсбургъ и Алеггени (въ Пенсильваніи), и Чикаго съ ихъ окрестностями. Позднѣйшіе поселенцы двигались далѣе этихъ предѣловъ, поселяясь въ штатахъ Висконсина, Миннесота, Сѣв. и Южной Дакотахъ и въ лежащихъ на одинаковой съ этими штатами долготѣ канадійскихъ провинціяхъ. Эти мѣста служатъ конечнымъ предѣломъ славянскаго эмиграціоннаго движенія и по сію пору. Нѣкоторое исключеніе составляютъ небольшія колоніи сербовъ и другихъ южныхъ славянъ, находящихся въ Калифорніи, Тексасѣ, Колорадо, въ республикахъ Южной Америки, но число такихъ поселеній и количество населенія въ нихъ очень незначительно.

Большинство переселенцевъ были люди бѣдные, загнанные въ Новый Свѣтъ матеріальной нуждой. Въ Новомъ Свѣтѣ все они почти безъ исключенія снискиваютъ себѣ пропитаніе тяжелымъ, чуть не каторжнымъ трудомъ, работая въ майнахъ, на сталелитейныхъ заводахъ и другихъ подобныхъ заведеніяхъ, гдѣ кромѣ физической силы и выносливости ничего почти не требуется.

Одною изъ характерныхъ чертъ жизни славянъ въ новомъ краѣ является ихъ любовь къ храмосданію. Гдѣ селятся другъ отъ друга не подалеку пять или шесть славянскихъ семей, — первая забота ихъ — организовать приходъ и построить церковь. Въ польскихъ поселеніяхъ это явленіе легко было объяснить тѣмъ обстоятель-

ствомъ, что вмѣстѣ съ толпами эмигрирующаго простаго народа или ксендзы, главные виновники всякихъ безпорядковъ въ старомъ краѣ, и здѣсь, въ Америкѣ, нехотѣвшіе выпустить народъ изъ подъ своего вліянія. Но тоже самое явленіе наблюдается и у другихъ славянскихъ племенъ, безразлично — исповѣдуютъ ли они римокатолицизмъ, принадлежатъ ли къ православію „греко-католическаго (т. е. уніатскаго) восточнаго обряда“, или наконецъ исповѣдуютъ протестантизмъ.

Въ настоящее время приходская жизнь представляетъ довольно любсытвую картину, особенно у поляковъ и чеховъ. Прекрасно устроенные костелы въ иныхъ городахъ, какъ напр. въ Чикаго и Буффало, считаютъ прихожанъ тысячами. Ксендзы исполнѣ обеспечены окладами и доходами. Рядомъ съ костеломъ или близъ него всегда можно видѣть хоршенькій домикъ, гдѣ по барски обитаетъ панъ превелебный.

Что касается приходскихъ порядковъ, то все усилія ксендзовъ направляются къ тому, что-бы они оставались неизмѣнно такими, каковы они были въ старомъ краю. Исключенія изъ этого правила рѣдки.

Въ каждомъ коряючномъ приходѣ рядомъ съ церковью обыкновенно стоитъ просторная школа для дѣтей прихожанъ.

Приходскія организациі берутъ на себя не только заботу объ устройствѣ церковно-приходскихъ школъ, но иногда и приютовъ, гдѣ и воспитываютъ дѣтей въ строго національномъ духѣ. Образцомъ такихъ школъ могутъ служить польскія школы на Noble Str. и чешскія — на Centre Ave. въ Чикаго. Иногда церковь устраиваетъ и содержитъ госпитали, подобные тому, какой имѣется въ приходѣ старо-католическаго польскаго епископа А. Козловскаго въ томъ-же Чикаго.

Существеннымъ пробѣломъ въ церковной жизни славянства въ Америкѣ яв-

ляется слѣдующее обстоятельство: Не смотря на то, что число славянъ теперь достигло уже цифры въ нѣсколько милліоновъ (въ одномъ только Чикаго триста тысячъ), и что они очень религіозный народъ, до сихъ поръ у нихъ нѣтъ своихъ природныхъ епископовъ, за исключеніемъ русско-православнаго Епископа въ С. Франциско и вышенаименованнаго о. Козловскаго, выпеднаго изъ подъ юрисдикціи римо-католицизма. Всѣ польскія, чешскія, словацкія, равно униатскія церкви записаны на имя римо-католическихъ епископовъ, которые по происхожденію въ большинствѣ случаевъ ирландцы. Это обстоятельство имѣетъ большое значеніе прежде всего, потому, что съ нимъ связывается неразрывно плачевный фактъ въ приходской жизни славянскихъ церквей, — ихъ постоянная задолженность. Какъ эти два факта вяжутся между собой, — извѣстно посвященнымъ въ тайны ксендзовъ Новаго свѣта и ихъ отношеній къ епископамъ, но прихожане — строители храмовъ, и постоянные контрибуторы на нужды ихъ, равно какъ и лица, хотя-бы легкосоприкасающіяся съ приходскою жизнію папиштаковъ-славянъ, ставятъ эти два явленія въ тѣсныя отношенія причины и слѣдствія.

Для папиштацкихъ приходовъ такая странность — отсутствіе своихъ природныхъ епископовъ — не является такой страшной аномаліей, какъ для приходовъ русско-униатскихъ церквей. Главенство епископа-католика, хотя ирландца, мало — чѣмъ угрождаетъ цѣлости порядковъ, установившихся въ той или другой католической-же церковной общинѣ. Нѣкоторое вліяніе епископа можетъ обнаружиться только развѣ въ скорѣйшемъ обезначеніи національной церкви.

Иное дѣло въ русско-униатской, восточнаго обряда, церкви. Хотя римскіе папы въ своихъ буллахъ и веногрѣшимыхъ

бревѣ на протяжаніи многихъ вѣкофъ увѣряютъ униатовъ, что имъ оставляется полная свобода содержать свой восточный обрядъ въ полной неизмѣнности и неприкосновенности, однако на дѣлѣ видимъ совершенно иное. Въ глазахъ папскихъ сановниковъ эти буллы и бревѣ не имѣютъ вовсе никакой цѣны и Римъ старается постоянно униата преобразить въ папиштака и по обряду.

Второю характерною чертою жизни славянъ въ Америкѣ нужно считать ихъ группировку въ Братства Общества, Взаимопомощи, Дружества, Союзы, Соединенія, Сполки и пр.

Большинство этихъ организацій возникли на религіозной почвѣ и преслѣдуютъ не только цѣли матеріальной взаимопомощи, но и религіозно-моральныя. Возникновеніе ихъ не было только подражаніемъ американскимъ подобнымъ-же учрежденіямъ. Идея ихъ была скорѣе занесена изъ стараго края австрійскими славянами. Возродительныя панславянскія теченія, появившіяся между славянскими племенами подъ вліяніемъ литературныхъ трудовъ Добрянскаго, Шафарика, Палацкаго, автора „Дочь Славы“ и другихъ южно-славянскихъ ученыхъ и поэтовъ, породили въ старомъ краѣ различнаго рода общества славянофильскаго характера, называвшіяся „Матчицами“, „Дружествами“ и другими именами. Передовыми борцами за идею всеславянскаго объединенія были, главнымъ образомъ, Словаки. Они-же и въ Америкѣ заявили себя ревностію въ устройствѣ церковно-патріотическихъ организацій и вообще заявляютъ себя здѣсь какъ болѣе другихъ славянскихъ племенъ образованные и болѣе другихъ проникнутые идеей славянскаго единства.

Характеръ братскихъ организацій, существующихъ въ настоящее время между американскими славянами различ-

ныхъ фракцій, за малыми исключеніями, однообразенъ до тождества. Сьорганизовавшись въ приходъ, община обыкновенно заводитъ Братство. Каждый членъ такой организациі долженъ въ кассу организациі вносить ежемѣсячно извѣстную сумму и кромѣ того въ различныхъ случаяхъ, когда уставомъ и братскимъ собраніемъ постановлено дѣлать вклады и одновременно. Какъ общее правило во всѣхъ такихъ организацияхъ, Братство должно помогать болѣющему члену, платя ему недѣльную за помощь въ нѣсколько долларовъ и обезпечивать семейство умершаго члена выдачей посмертной за помощи въ количествѣ нѣсколькихъ сотъ долларовъ. Послѣдняя функція продѣлывается не самимъ единичнымъ братствомъ, а совѣтомъ или „Соединеніемъ“ братствъ, къ которому каждое братство принадлежитъ. Обязанности братства по отношенію къ союзу выражаются обычно тѣмъ, что каждый членъ братства, при вступленіи братства въ союзъ, платитъ одновременно вступное, а потомъ ежегодно—рочное или годичное. Когда-же членъ какого-либо братства умираетъ, то ему выплачивается посмертная записка, собранная по раскладкѣ на всѣхъ членовъ союзныхъ братствъ. Въ извѣстные промежутки времени Правленіе союза извѣстныхъ братствъ собираетъ Конвенцію, на которую посылаетъ каждое братство своего делегата. Конвенція-же избираетъ лицъ, которыя, стоя во главѣ союза братствъ, образуютъ изъ себя Правленіе,—центральную контору, завѣдующую всѣми дѣлами союза до наступленія новой конвенціи. Затѣмъ обязанности Конвенціи состоятъ въ провѣркѣ отчетовъ Правленія за истекшія зрѣкъ, въ обсужденіи всякихъ поступающихъ предложеній и вопросовъ, касающихся частныхъ братствъ и всего Союза. Конвенція-же имѣетъ право и из-

мѣнять или добавлять уставы братствъ и Союза.

Чтобы быть членомъ такихъ организацій и союзовъ правила уставовъ обыкновенно требуютъ, чтобы членъ принадлежалъ къ извѣстной религіи, чтобы каждый членъ ежегодно бывалъ у исповѣди и св. Причастія единожды или два раза у своего отца духовнаго. Конечно и тутъ бываютъ исключенія. Каждое братство поименовывається въ честь праздника пле святаго своей церкви, и освящаетъ его изображеніемъ свое знамя.

По количеству братствъ первое мѣсто должно принадлежать полякамъ и чехамъ, затѣмъ слѣдуютъ словаки, русскіе униаты и русско-православные. Еще недавно изъ русскаго общества Взаимопомощи выдѣлилось нѣсколько сербо-хорватскихъ братствъ, намѣреющихся завести свой собственный Союзъ подъ именемъ „Сербо-братанъ“.

Въ большинствѣ случаевъ братства состоятъ изъ мужчинъ, но есть союзы и женскіе. Особенно многочисленны женскіе словацкіе союзы, соединившіеся въ 1891 году въ одно большое общество подъ именемъ „Zivena“; вмѣстѣ съ „Narodny Slovensky Spolok“ эта организациія самая цвѣтущая между всѣми другими славянскими организаціями въ Америкѣ.

Значеніе братствъ и братскихъ соединеній въ церковно-общественной жизни очень велико. И по требованіямъ уставовъ и по обстоятельствамъ мѣстной жизни они принимаютъ живѣйшее участіе въ церковныхъ дѣлахъ, а когда нужно, заботятся о постройкѣ церквей и школъ. Они являются какъ-бы центромъ церковной жизни прихода. Но еще большее значеніе ихъ какъ охранителей національно-славянскихъ началъ между своими членами и какъ задержателей процесса объамериканиванія. Не будь братствъ, каждый эмигрантъ-славянинъ, прийдя въ Америку,

искаль-бы того, что онъ теперь находитъ въ братскихъ организаціяхъ, въ американскихъ подобныхъ учрежденіяхъ, какковы: страховыя компаніи, сѣюзы рабочихъ, маѣсонскія ложи и пр.

Какъ на почвѣ приходской жизни естественно возникли братскія организаціи, такъ на почвѣ этихъ послѣднихъ возникла также естественно славянская пресса, въ видѣ періодическихъ газетныхъ изданій, календарей и пр., какъ печатныхъ органовъ того или другого союза. Такъ появились на свѣтѣ различныя „Вѣстники“, „Новины“, „Дзенники“ и пр. издающіеся на языкахъ польскомъ, чешскомъ, словенскомъ, сербскомъ, русскомъ и т. д. Общее число славянскихъ періодическихъ изданій въ настоящее время доходитъ до пятидесяти, включая сюда и тѣ пять—шесть жидовско-соціалистическаго покроя газетокъ, которыя, къ слову сказать, славянскому дѣлу въ Америкѣ приносятъ болѣе вреда, чѣмъ пользы. Такое сравнительно обильное число періодическихъ изданій тоже составляетъ особую характерную черту славянства въ Америкѣ.

Содержаніе этихъ изданій прежде всего—братскія дѣла и церковно-общественная жизнь того общества или союза, органомъ котораго газета является. Затѣмъ—извѣстія изъ стараго края, кое-какія свѣдѣнія изъ американской жизни, а, далѣе—такъ называемая „смѣсь“,— всего по немногу. Есть впрочемъ и такія газетки, которыя, не будучи органомъ никакого соединенія и не пользуясь его субсидіями, и будучи славянскими только по языку, а не по духу, вѣчно только лаютъ на другихъ. Къ стыду славянской расы, славянская національная вражда и рознь находится мѣсто и здѣсь въ новомъ свѣтѣ на страницахъ разныхъ изданій. Польско-русскій вопросъ, напр., здѣсь, благодаря поджиганію о. ксендзовъ, трактуется въ

польскихъ газетахъ и гораздо пространнѣе и съ большею горячностію, чѣмъ даже въ самой Польшѣ.—Явленіе въ высшей степени непріятное для всего славянства, хотя въ нѣкоторой степени и понятное. Но вотъ что трудно поддается пониманію, такъ это бѣшенныя выходки украинно-фильской „Свободы“, выдающей себя за органъ русиновъ-уніатовъ, издатели и сотрудники не стыдятся открыто заявлять, что ихъ евангеліе написано R. Blatchford'омъ и, руководясь правилами этого евангелія, подкапываютъ самыя основы народной славянской жизни, чернятъ все, что дорого славянской душѣ, особенно-же все безъ исключенія „москальское“, и не смотря на все это—продолжаютъ однако оставаться представителями русиновъ „греко-католиковъ“!... Кажется мнѣ, R. Blatchford съ его „Merrie England“ ничего общаго не имѣетъ не только съ „греко-католицкимъ“ исповѣданіемъ, но и вообще съ христіанствомъ.

Впрочемъ, за исключеніемъ этихъ и подобныхъ ненормальныхъ явленій въ славяно-американской литературѣ, нужно отдать ей полную честь за ея ревность въ охранѣ національно-народныхъ особенностей той или другой вѣтви славянства. Значеніе этой литературы можетъ быть вполне оцѣнено только въ будущемъ.

Чтобы пополнить эту картину жизнь славянъ въ Америкѣ необходимо къ вышесказанному присоединить еще нѣсколько словъ о славянской интеллигенціи. Все, что выше сказано,— все это относится въ сущности къ жизни простаго, необразованнаго народа и духовенства. Что-же касается такъ-называемыхъ образованныхъ людей, пришедшихъ сюда изъ стараго края или выросшихъ здѣсь, то... къ счастью—этой интеллигенціи здѣсь не много. То, что раздѣляло людей въ старомъ краю; что напимѣръ, разлило въ старой Польшѣ быдло отъ пана,

тоже самое, тотъ-же предрасудокъ, таже пропасть осталась между ними, кажется, и здѣсь; интеллигенція сторонится обыкновенно отъ всякихъ организацій и соединеній и нерѣдко чуждается религіи, и если со-всѣмъ не порываетъ связей съ своими земляками, то только развѣ потому, что это невыгодно и, какъ говорятъ въ Америкѣ, *business* мѣшаетъ тому. Можетъ быть въ душѣ интеллигенты тоже славянофилы и по своему патріоты, но обнаруживать это предъ американцами они нерѣдко стыдятся и легко продаются, когда выпадаетъ случай продаться. Исключеніе слѣдуетъ однако сдѣлать опять для словаковъ. Словаки въ этомъ случаѣ далеко ушли впередъ. Будучи культурнѣе другихъ славянъ, они не разобщаются на кружки, не понимающіе другъ друга и сторонящіеся поэтому одинъ отъ другаго. Напротивъ. У нихъ интеллигенція стоитъ во главѣ народа. *Narodny Slovensky Spolok* и *Ziviny* имѣютъ въ своихъ рядахъ много интеллигентныхъ лицъ, равно и такіе дѣятели, какъ Павелъ Мудронъ, Свѣтозаръ Гурбанъ-Ваянскій, П. Ровнянекъ и многіе другіе не чужды этимъ организаціямъ. Эта неразъобщенность и есть вѣроятно причиной того, что американскіе словаки вліяютъ на жизнь стараго края; а равно старый край на перестаетъ вліять на нихъ. Постоянно поддерживается это взаимообщеніе, и конечно не остается безслѣднымъ въ исторіи словацкаго славянства въ Америкѣ и въ общемъ процессѣ усвоенія славянствомъ мѣстныхъ привычекъ, при разумномъ сохраненіи того, что всегда составляло національную святыню для нихъ въ старомъ краѣ.

Таковы въ общихъ чертахъ нѣкоторыя характеристическія черты жизни славянъ въ Америкѣ.

Архимандритъ Анатолій.

Изъ хроники Американской Руси.

II.

„Мы дружно на враговъ, на бой, друзья, спѣшимъ!“

Итакъ, мадыарское правительство рѣшило послать въ Америку полицейскаго шефа подъ фирмой: мадыарско-греко-кафтолическій бискупъ или викарій; — мало того: рѣшило, въ противовѣсъ дѣйствию «Православнаго Общества Взаимопомощи» въ Америкѣ, другое «патріотическо-мадыарское общество» здѣсь учредить, которому дана будетъ и матеріальная помощь только бы угро-русиновъ для мадыарской идеи и «унію» поддержать! — Дѣло въ томъ, что слишкомъ ужъ грозно дѣйствію «Прав. Общества» расписалъ ксендзь Михаилъ Артимъ мадыарскому правительству: 1) что Общество-де располагаетъ огромными денежными капиталами, — 2) что только тотъ можетъ здѣсь работу получить, кто къ обществу принадлежитъ, 3) что, слѣдовательно, уніаты, и кат. словаки если хотятъ здѣсь работу получить, безусловно должны записаться въ члены общества. и, само собою разумеется, принять Православную вѣру, 4) что-де Общество пенсію платитъ бывшимъ и заслуженнымъ членамъ своимъ, живущимъ въ Европѣ, по \$500-овъ, да еще и агентовъ своихъ тамъ имѣетъ и на тѣхъ великія деньги тратитъ!..

Это наше «Прав. Общество», которое около 1500 членовъ насчитываетъ, и «огромнымъ» капиталомъ (около \$6000!) располагаетъ, уніатскіе попы, и жидовско-мадыарская пресса представили политическимъ факторомъ!... Дѣйствительно невольно приходится сказать: *difficile est satyram non scribere!* А мадыарское правительство всему этому повѣрило и вмѣсто того, чтобы своихъ подданныхъ, крайне бѣдныхъ, дома вспомошествовать матеріально, и защищать ихъ отъ еврейской эксплуатаціи, изъ за глупыхъ басенъ въ Америкѣ хочетъ «патріоти-

ческую лигу» организовать и матеріально ее поддерживать!... И это называется «политическая зрѣлость»!...

Викарій или бискупъ уже 10 лѣтъ снится здѣшнимъ уніатскимъ панамъ превелебнымъ! намитинговались, напросились — то въ Римѣ, то въ Вѣнѣ, то въ Будапештѣ; даже на аудіенцію ѣздилъ къ австрійскому императору „Др.“ Сабовъ (такъ и не знаемъ, состоялась ли та аудіенція или нѣтъ) — созваны были соборы въ Philadelphi и, гдѣ создано общество съ пресвитеріанской примѣсью для управленія „греко-кафтолическихъ“ церквей въ Америкѣ, — затѣмъ въ Шамокипъ организовано было „Товарищество“ для той самой цѣли на „підстахъ вільности радикально вікраїнско-рушинской“; къ которому уже не только уніатско-радикальныя церкви и ксендзульки принадлежатъ, но границы этой новой „Вікраїні“ даже до Канады расширены; — были разныя комиссіи, „дочасные викары“ и Богъ знаетъ что еще!... но все это успѣло показать лишь, насколько пусты были и есть черепы „проводірів“, и насколько эти современные «миссіонеры hreko-kaftolicesкой» церкви и «проводірі» — русько-вікраїнского наріда, несвѣдуци даже относительно основныхъ законовъ своей церкви!... Наконецъ, съ уніатскими попами приключилось то, что къ извѣстной баснѣ о лягушкахъ говорится; до тѣхъ поръ кричали они къ Юпитеру, чтобы онъ имъ царя далъ, пока не получили такого въ — аистъ, который этихъ-же лягушекъ здорово началъ — истреблять!... На сихъ дняхъ можно было читать какъ въ европейскихъ мадьярскихъ, такъ и въ здѣшнихъ газетахъ, что Императоръ австрійскій столь глубоко къ сердцу принялъ судьбу угро и галицко-русскихъ живущихъ въ Америкѣ, которыхъ „московско-панславистическая пропаганда“ — вынародовати и вѣры (т. е. уніи) избавити хочеть, что рѣшилъ поставить викарія мадьярскаго для нихъ въ Америкѣ, и что такой, въ лицѣ „Др.“ —

Евгенія Репака, уже на пути въ Америку!... Правду сказать, еще ранѣе упоминались и другіе кандидаты именно каноникъ мукачевской капитулы „Др.“ Александръ Мыкыта, сочинитель hreko-kaftolices-каго „Ружанца“, каноникъ пряшевской капитулы Андрей Годобай, — дикій мадьяронъ, который въ пряшевскомъ кафедральномъ храмѣ мадьярскія проповѣди ввелъ для руссиновъ, — затѣмъ „Др.“ Сабо, и еще другіе два на сей „важный“ постъ предложены были; — даже повидимому Андрей Годобай (ранѣе Худоба!) съ титуломъ бискупа и большимъ жалованіемъ уже и назначенъ, съ резиденціей въ Washington-ѣ D C., — но если такъ, то мадьярское правительство въ этомъ дѣлѣ кажется поступило не спросясь хозяина, именно, грабья Андрея Шептицкаго, ксендза-митрополита Львовскаго! Послѣдній вѣрный воспитанникъ уніатскихъ езуитовъ, — лучше сказать реформированныхъ базилиановъ — и покорнѣйшее подпожіе польско-галицкой политики пожелалъ въ Америку свою креатуру прислать, и вотъ приключилось столкновение между австрійскимъ и мадьярскимъ Правительствомъ!.. Мадьярское правительство въ Римѣ, благодаря своему „жидовскому либерализму“ не имѣетъ никакого вѣса, и ничего сдѣлать не можетъ, а ксендзъ — грабья митрополитъ Шептицкій тамъ напротивъ „gratissima persona“! — Въ концѣ концовъ по всей вѣроятности дѣло такъ устроилось, что согласились на перемиріе именно: ксендзъ — грабья Шептицкій высылаетъ своего придворнаго „капеляна“ въ Канаду, а мадьярское Правительство „Др.“ — а Евгенія Репака въ Соединенные Штаты, для того, чтобы тамъ обо всѣхъ обстоятельствахъ узнать и о нихъ рапортовать, а тогда у нихъ послѣдуетъ окончательное рѣшеніе!

Впрочемъ, возможно, что въ основѣ такого назначенія лежатъ и другія обстоятельства: Императоръ Австріи, какъ „апостольскій“ король Угріи, пользуется правомъ поименовать

„заслуженныхъ“ ксендзовъ на титулъ епископа такихъ епископій и епархій, которыя — ранѣе конечно римо католическія — на балканскомъ полуостровѣ существовали во времена мадьярскаго владѣнія, въ XIII—XV столѣтіи, въ Герцеговинѣ, Босніи, Рамѣ, Сербіи и Болгаріи, но съ прекращеніемъ мадьярскаго владѣнія перестали существовать на православномъ Балканѣ. Такимъ способомъ именованныхъ бискуповъ папа не преконизуетъ, и они только вышніе знаки бискуповъ носятъ, съ саномъ пресвитеровъ (это и не — *episcopi in partibus infidelium!* — послѣднихъ папа на пустой титулъ когда то бывшей епархіи и хиротонисуетъ и преконизуетъ). Возможно, что и въ Америку такой униатскій бискупъ придетъ въ лицѣ „Дра“ Репака или Годобая не по благодати св. Духа, но по милости „апостольскаго короля“ Угрии, а жить будетъ въ Washingtonѣ для того, чтобы исполнять должность полицейскаго шефа австрійской тайной полиціи, или послѣ „апостольскихъ“ трудовъ отдохнуть въ Австрійскомъ посольствѣ въ качествѣ писаря или придворнаго капеляна *ad honores!*...

Какъ бы то нибыло, одно извѣстно, что „викаріусъ или бискупъ“ ѣдетъ...

А между тѣмъ, о сихъ событіяхъ какъ униатскій „Вѣстникъ“ отъ „нашого милого Соединенія“, такъ и официальная дудка американской „Пильско-радикальной Вікраіні“ „Свобода“, какъ рыбы молчатъ! Что за странность?!... А дѣло очень просто.

Каждому извѣстно, какъ изобрѣтатель — „*hreko katolices*“скаго языка (съ латинскими и русскими буквами), защитникъ „нашихъ сумистно-общихъ интересовъ“ редакторъ униатскаго „Вѣстника“ до сихъ поръ непрестанно кричалъ и вздыхалъ: „конче треба тутъ епископа!“ Надѣялся онъ, конечно, что такого епископа изъ мукачевскихъ поповъ сюда пришлютъ: потому де что тѣхъ здѣсь наибольше, (хотя въ сущности очень мало „ponderant“, больше „nume-

gant“) и съ нимъ — редакторомъ они всѣ или „папове братья“ или „швагры“. А тутъ вдругъ какъ на зло, и „Др.“ Репакъ и Годобай — священники изъ епархіи Пряшевской!...

Надо знать, что между Мукачевской и Пряшевской епархіей существуетъ какой то непонятный антагонизмъ, который неразъ очень остро проявлялся и здѣсь въ Америкѣ между священниками обѣихъ епархій. Понятно, поэтому, что „Органъ нашего милого Соединенія“ „нашихъ сумистныхъ и общихъ интересовъ“ лишь дознался, что „конче нужднѣйшій епископъ“ приходитъ изъ Пряшевской епархіи, сразу опѣмѣлъ! да чего лучше! — уже частнымъ способомъ папы превелебныя начинаютъ о томъ поговоривать, что сюда вовсе ужъ не такъ потребенъ этотъ епископъ, а затѣмъ поставили и такой вопросъ: кто будетъ этого бискупа содержать, хотя мадьярское Правительство и назначило жалованіе для него изъ такъ названнаго Рептиліенъ фонда!...

Комично теперъ смотрѣть на этихъ „поборниковъ“: говоря о бискупѣ, они такъ чувствуютъ себя, какъ если-бы у нихъ кровь изъ носу текла! Что же касается „вікраінівъ“, то допустима-ли даже одна мысль, чтобы здѣсь „гунгаръ“ былъ епископомъ, а не пильско-русинскій вікраінецъ! Ксендзь Янъ Констанкевичъ такъ возмутился этимъ, что собрался въ Европу, не для того собственно, чтобы посмотрѣть дозрѣли-ли уже дурныя грушы въ „Вікраіні“, но чтобы посоветоваться съ граблемъ ксендзомъ митрополитомъ Шептицкимъ, и если не поздно, преградить прибытіе „мадьяра викарія“ въ Америку! Курьезнѣе же всего во всей этой комедіи то, что о семъ „бискупскомъ“ вопросѣ въ самомъ компетентнѣйшемъ мѣстѣ, въ Римѣ, въ конгрегации *de propaganda fide*, — ничего не знаютъ! — Этотъ споръ „*de lana cargina*“ ведется „дружески“ между мадьяронскою и полякующею партіею: кто именно будетъ полицейскимъ шефомъ австро-угорскаго правительства

въ Америкѣ противъ „москалевъ“, „шизматиківъ“, „цареславныхъ“, „панславистовъ“: — „мадьяръ-ли“? или „украинецъ“? — *ad majorem gloriam* — святой Уніи!! Кто побѣдитъ?

Протоіерей А. Товтъ.

Высокопреосвященный Амвросій Архіепископъ Харьковскій († 3 Сент. 1901 г.)

Ученикъ великой эпохи митрополита Филарета лично возросшій въ школѣ Московскаго святителя, почившій Харьковскій архипастырь Амвросій, отличался истинно-Филаретовскою строгою православною выдержкой, глубиной пониманія и, такъ сказать, «истовостью» мысли, слова и дѣла. Это давало особенно плодотворный, истинно-русскій характеръ его вліянію на все, куда только оно достигало. Но если почившій архипастырь былъ достойнымъ ученикомъ школы митрополита Филарета, то онъ не былъ изъ такихъ учениковъ, которые лишь повторяютъ слова учителя. Нѣтъ, храня духъ учителя, онъ развилъ все личное своеобразіе. Все, что онъ дѣлалъ, онъ освѣщалъ особенностями своихъ личныхъ разнообразныхъ талантовъ и старый духъ Филарета проявлялъ такъ, какъ того требовали новыя современныя условія. Во всѣхъ главнѣйшихъ задачахъ современнаго архипастыря — въ дѣлѣ благоустроенія церкви, въ дѣлѣ повышенія православнаго сознанія паствы, въ дѣлѣ борьбы со врагами церкви, архіепископъ Амвросій никому не подражалъ, но все дѣлалъ по-своему, оставивъ множество образцовъ для подражанія своимъ ученикамъ и преемникамъ. Общую характеристическую особенность его воздѣйствія составляло искусное обращеніе къ разуму и совѣсти своихъ пасомыхъ, и на этой почвѣ онъ оставилъ рядъ проповѣдей, которыя своимъ вліяніемъ надолго переживутъ земную жизнь самого архипастыря. Подобно тому, какъ по внѣшней формѣ краснорѣчія архіепископъ Амвросій Харьковскій былъ совершенно своеобразенъ и рѣзко отличенъ отъ своего учителя, такъ точно и въ своемъ учительствѣ онъ занялъ совершенно своеобразное мѣсто. Вѣянія деморализаціи, охватывающія Россію послѣдніе десятки лѣтъ, побудили почившаго архипастыря устремить свое учительное вниманіе болѣе всего въ эту сторону. И онъ въ этомъ отношеніи даетъ русскимъ людямъ такъ много, что у него есть чему поучиться не только простымъ гражданамъ, но и самимъ руководящимъ лицамъ общественности и политки. Глубокое пониманіе связи общественно-нравственныхъ вопросовъ съ вопросами религиозными — проникаетъ рѣчи Архіепископа Амвросія, и дѣлаетъ его

анализъ задачъ общественныхъ необычайно тонкимъ, доходящимъ до строгой научности. — Въ этомъ отношеніи почившій архипастырь оставляетъ Россіи и русской церкви богатое наслѣдство, надъ умноженіемъ котораго не переставалъ трудиться до самой кончины своей, оставаясь столь-же строгимъ православнымъ пастыремъ церкви, сколько проникательнымъ гражданиномъ своей родины. Этой заслуги его особенно нельзя забывать въ настоящее время, когда Россія столь нуждается именно въ такого рода руководствѣ.

(Моск. Вѣд.)

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Присоединеніе:

Присоединены изъ уніатства и римо-католичества причтомъ Свято-Троицкой церкви въ Востокѣ Канадской миссіи съ 1-го Юля по 1-го Августа 1901 года.

Іоаннъ Θεодоровъ Царюкъ, жена его Анна Николаева и дѣти ихъ Василиса и Параскева, Іоаннъ Алексѣевъ Коцюкъ, жена его Варвара Никитова и сынъ ихъ Стефанъ, Петръ Іоанновъ Шинкарикъ, жена его Марія Косьмина и дѣти ихъ Акилина и Θεодоръ, Никита Стефановъ Брексъ, жена его Анна Николаева, дѣти ихъ Михаилъ, Ксенія и Василія.

СОДЕРЖАНІЕ: № 19. — *Нѣкоторыя начертанія почерпнутыя изъ книги премудрости Иисуса сына Сирахова. — Беседа Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С.-Американскаго, въ недѣлю 14-ю по Пятидесятницѣ, при освященіи храма въ селеніи „Востокъ“, въ Канадѣ. — Путешествіе Преосвященнѣйшаго Тихона по епархіи. — Къ дню десятилѣтія Архіерейскаго служенія Преосвященнаго Николая, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго. — Славянство въ Америкѣ. — Изъ хроники Американской Руси. — Преосвященный Амвросій Архіепископъ Харьковскій († 3 Сент. 1901 г.). — Офф. отдѣлъ.*

Печатать разрѣшается.

Цензоръ. Архимандритъ Рафаиль.

Редакторъ Свящ. А. Хотовицкій.